

给孩子一些“逆向关怀”

小学语文教材有一篇课文《狼和鹿》，讲的是美国亚里桑那州北部的凯巴伯森林里鹿群大量遭狼捕食而濒临灭绝，当地居民纷纷捕杀狼以及其他一些鹿的天敌。鹿因无忧而大量繁殖，反而导致种群退化以及森林生态失衡的危机。由此人们领悟到，对动物最好的保护方式莫过于“物竞天择”。这种奇特的动物“保护”方式被称之为“逆向关怀”。

动物在“逆向关怀”中逐渐走向强大，我们的孩子也需要在父母适时的“逆向关怀”中走向成熟和坚强。

“逆向关怀”之一碰该碰的钉子

作为父母，总是习惯以自己的人生经验教育孩子，总觉得自己的孩子还小，缺乏应对社会的能力。所以，千方百计做彻底的“N”包——包揽所有的一切，为孩子遮挡所有的风雨。踏上社会，不可避免会遇到挫折。假如孩子从小没有体会过挫折与被拒绝的滋味，你有足够的信心相信孩子长大后能有足够强大的心态应对这样的情形？带着救生圈学游泳，是永远成不了运动健将的。

“逆向关怀”之二承担该承担的责任

当孩子犯错误时，家长们总是以孩子小、不懂事的理由为他们开脱。一些小错固然可以一笑而过，但涉及一些原则性的错误却不能轻描淡写，一笔带过。一定要让孩子吸取教训，并承担相应的责任，培养孩子敢于担当的责任感。



譬如同伴一起游戏玩耍时，因为你孩子的疏忽导致了对方身体上的伤害，不论大小，首先要教育孩子真诚道歉，取得对方谅解。而不是首先把责任归咎于他人或其他客观原因。

1920年，美国一个年仅11岁的男孩在踢足球时踢碎了邻居的玻璃，人家索赔12.5美元。当时12.5美元可以买125只下蛋的母鸡，闯了祸的男孩向父亲承认错后，父亲让他对自

己说：对过失负责。可他没钱，父亲说：钱我可以先借给你，但一年后还我。从此，这个男孩就开始了艰苦的打工生活。半年后，他终于还给了父亲12.5美元。这个男孩就是后来成为美国总统的里根。我不知道，没有经历这件事里根还是不是现在的里根。但我知道，他父亲的所作所为是让他懂得：犯了错就该勇于承担后果，不逃避，也不推卸责任。要让孩子成为优秀者，先从做一个有责任心的人开始。

“逆向关怀”之三承受该承受的苦和累

在中国传统的家庭教育中，“再苦不能苦孩子”是家长们最普遍不过的想法。家长们恨不得自己三头六臂，把孩子成长中苦和累的担子都往自己肩上挪。

孟子曾曰：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”受苦受累的经历可以磨练一个人坚强的性格，增强其面对困难的坚定信念。

生活中，我们也可以让孩子做一些力所能及的事，承担一些苦和累。譬如家务，譬如社会实践。爱，是一种艺术。“逆向关怀”，是爱的另一种境界。爱之深沉，爱之高远，才能让孩子未来的脚步行之更远。

(苏晓)

家长学堂

小记者风采



我是快乐小记者

小记者姓名：袁照华
学校：周口市莲花路小学三(2)班
编号：132126
爱好：画画
座右铭：没有努力，便无所获！

大家好，我是周口晚报小记者袁照华，现在在莲花路小学读三年级。我高高的个子，有一头乌黑的长发，一双水晶似的眼睛，还有一张美美的瓜子脸。我的爱好是唱歌、旅游、画画、阅读和写作。

说起我的小记者生活，要从我上二年级时说起。那时，周口晚报招募小记者新成员，我有幸成为了一名小记者。一年来，我参加了很多小记者活动，比如：植绿护绿，共植幸福林活动、参观市华威民族文化展览馆，感受古典文化活动、以物换物，换购



交友活动……我利用课余时间参加这些社会实践活动，学到了很多知识，还锻炼了自己，增加了见识，我的综合能力也大大提高，家里的人都说我自从成为小记者后，变化很大。参加小记者活动还缓解了我紧张的学习情绪，放松了心情，收获了快乐的源泉。

通过一年来小记者生涯的锻炼，现在的我喜欢把生活中的酸、甜、苦、辣都用笔记录下来。可喜可贺的是，我已经在周口晚报上发表好几篇文章了。看到这些发表的文章，我的心情非常愉悦，感觉自己也成了一名“小作家”，而且还有一笔不小的“稿费”。拿着自己辛苦得来的劳动报酬，想到了爸爸妈妈平时照顾自己的辛苦。今后，我一定要更加努力，做个听话的好孩子，学习上多写多练，收获更多的知识和快乐！

报名，秀出自己！

征集对象：周口晚报小记者

应征条件：一张个人单照（生活照、艺术照均可，要求像素清晰）；一段自我简介（姓名、编号、学校、班级、爱好等）；一段学习心得、活动采风感想或者是难忘的事。

投稿方式：请把文字和照片发至邮箱 zkwbxjz@126.com
咨询电话：18736240557

我家有女初长成

“橘生淮南为橘，生于淮北为枳”。树还是那棵树，但不同的环境，不同的水土，便结出了不同味道的果实。孩子的教育亦是如此。所以当一年前女儿向我宣布，她要加入周口晚报小记者的团队时，我一口就答应了。因为在我的心里，一直认为记者是一个充满正能量职业。

一年多来，这个团队果然没有让我失望，报社不断安排各种有益于儿童成长的活动。女儿也变得更加热爱读书和写作了，并且通过参加活动交到了许多新的朋友。为了参加周末的小记者活动，女儿变得会合理地安排学习时间了；为了提高写作能力和水平，女儿变得会认真阅读各种书籍报刊，不断扩大知识面积累素材。通过参加“九九”重阳节敬老爱老活动、参观红色纪念馆活动、参观华威民族文化园活动等，开拓了女儿的视野，陶冶了女儿的情操，不仅让女儿写出了《重阳节游记》《红色记忆》《快乐的暑假》等优美的文章，而且让女儿变得更加懂事、宽容和有爱心。现在的女儿会把穿不上的衣服和鞋子洗干净，送给孤儿院的小朋友，也会帮助小区的老人买东西。今年母亲节的时候，女儿还做了一个精美的小贺卡，并且画上了自己的自画像送给我呢！

面对女儿的飞速成长，我在感到欣慰的同时，也非常感谢周口晚报给孩子提供的这个平台，我相信，在周口晚报小记者团队的支持和帮助下、在各位老师的关心和爱护下，我家女儿一定会变得越来越强，越来越棒！

(小记者袁照华的家长：赵红燕)

家长心语



知识万花筒

奇妙的动物睡姿

在动物世界里，你们了解动物的奇妙睡姿吗？

猫头鹰睡觉的时候，眼睛是一只睁着，一只闭着。为什么非要这样睡呢？是因为猫头鹰是夜间卫士，它这样睡，方便发现田鼠或是一些其他伤害田里庄稼的动物，好在第一时间

抓住它。如果其他一些大型动物要攻击猫头鹰，它就会飞快地展开翅膀飞走，这样睡还可以保护自己呢！

猴子一向都是很机灵的，它睡觉时也动脑子。两腿夹着头，蜷曲起来在树枝上睡。这样，它就很像树枝一样，好隐藏自己，不受其他动物的攻击。你看，小猴子很聪明吧！

睡鼠在动物界，就像一个瞌睡虫，一年有

12个月，它就能睡6个月。并且，在它睡觉的时候，还缩成一个圆圆滚滚的球，有的人在它睡觉的时候踢它，把它当球玩，它都浑然不知，可见它睡得是多么沉。而它醒来的时候，还是活蹦乱跳，非常可爱！

狗是人类最忠实的朋友，它睡觉的时候，喜欢一只耳朵贴在地面上睡。这样，即使在睡觉时也可以听见远处的脚步声，熟悉的人，它

就会安安静静，一听是陌生人，就会“汪汪”大叫，提醒主人。

大雁睡觉时，喜欢群居在一起，并选出一只大雁当“警卫”。一遇到别的动物攻击，“警卫”就会发出叫声，提醒别的大雁一起飞走，由此可见，大雁的警惕性是很高的。

大千世界，动物们的睡姿各不相同，真是奇妙无比！

(晓洋)